

# 田间直播间 指间

——宁夏电商在路上

进入直播间购物,逐渐和走进商场购物一样普遍。“直播间”搭建了新消费场景,一头连着“田间”,另一头是消费者的指间。

近期,自治区商务厅公布首批自治区级电子商务直播示范基地名单,其中,既有“政府搭台”,也有“企业主场”。发展直播电商,人是渠道,货是保障,场是载体。电商直播基地,提升人、货、场资源配置效率,推动企业线上销售增量,提速优势特色产业发展。

在“稳促”的背景下,“直播+电商”的新业态,正带动释放市场新活力。

## 银川电商直播公共服务基地:

### 授人以鱼不如授人以渔

本报记者 杨娟



辛选团队挑选宁夏产品。

“直播第1个月销售额2万元,第2个月5万元,到第4个月已经接近30万元。通过电商直播建立企业线上销售新模式,这是市场竞争大势所趋,我们一定会坚定地走下去。”9月1日,在银川电商直播公共服务基地,宁夏塞尚金河科技有限公司电商总监董宏伟满怀信心地表示。

每天17时,金河的直播团队定时在抖音开始直播,持续到零点。从最初的请人代播,到组建近30人的企业直播团队,如今已在抖音、快手常驻开店。公司的网购用户也从宁夏及周边省区拓展到全国,金河在电商直播的课堂上交出了不俗的转型成绩单。

在银川电商直播公共服务基地,企业转型是常被

提及的话题。“我们希望利用企业自身优势和行业拓展速度,以及行业号召力,带动更多传统企业转型,尽快培育互联网基因,建立电商直播销售新模式新思维。”银川电商直播公共服务基地运营负责人陈晓莉说。

观念的转变是一切变革的根本。金河的快速“转身”,让陈晓莉看到了传统企业转型的潜在动力。金河有成熟的销售网络和市场,主动告别自身的“舒适区”,坚定迎接新挑战,本身就是一种变革。

银川电商直播公共服务基地在宁夏起步不算早,今年4月成立以来,至今已成功招商入驻17家本土企业,并稳步有序开展线上店铺运营指导,运营产值达4785万元。基地计划通过各类活动和线上资源的对接,全年完成销售额1.5亿元,带动就业150人。基地鼓励企业像金河一样建立自己的直播团队。“只有亲身到直播一线奋力一搏,才能真正构建起互联网思维,掌握短视频平台直播的内在逻辑,这是补齐‘互联网基因’短板的必然之路。”陈晓莉说。

带领着一支年轻的团队火速成长,董宏伟既感到压力山大,也深深体会到了思维革命的快乐。直播基地工作人员大都是年轻人,浓厚的电商氛围非常利于成长和学习。金河在这里不仅共享到设备、场地和运营资源等,更看重的是基地对外承接的全国带货资源和头部直播团队,如东方甄选、辛选团队等,令董宏伟非常期待。“能从这些专业团队获取经验,这为企业成长创造捷径。金河的目标不是宁夏,而是全国市场。”董宏伟说。

## 华宝杞滋堂直播基地:

### 让世界“喝”到中宁枸杞

本报记者 马越



电商主播探访枸杞种植基地。

“将镜头架在黄河边上,架在枸杞基地,架在生产车间里,主播面对面与粉丝探寻枸杞原浆的新鲜秘密,让受众足不出户即可真实体验独特的枸杞文化魅力,让世界‘喝’到中宁枸杞。”

天下黄河富宁夏,中宁枸杞甲天下。如何让“中国枸杞之乡”好物,“宁夏五宝”之首的“红宝”走得更远,品牌更靓?借力直播带货的时代风口,华宝杞滋堂枸杞溯源直播基地给出了自己的探索答案。

作为国家高新技术企业、农业产业化国家重点龙头企业,宁夏华宝枸杞产业有限公司华宝杞滋堂从2019

年开始,已连续4年开展溯源直播。“今年公司更是打通了人、货、场,首次通过实地参观、探访万亩枸杞种植基地,现代化透明工厂,围绕原产地、生产、品控等环节,开展多场线上专题直播,以‘云旅行’的方式,360度全景式溯源直播,打造‘零距离’沉浸式直播体验,还延伸推出枸杞文化线上科普园,形成贯穿枸杞历史文化脉络云展览、枸杞产品开发、生产云观光、科普+研学及采摘云体验等地方特色资源融合电商平台发展的新业态模式,把地道珍品中宁枸杞推介给粉丝们。”华宝杞滋堂负责人说。

值得一提的是,从货的角度来说,华宝杞滋堂在溯源直播源头好物的同时,还通过产学研合作,打破枸杞的传统吃法,开发高附加值的精细加工产品,将枸杞鲜果在采摘6小时内,去皮去籽后利用低温纳米破碎技术制成鲜果原浆,相对于干枸杞来说,把鲜果中的营养物质以及活性成分做了最大化的保留,让人们“喝”到好枸杞。

“基地全年常态化的直播达到5000场次,今年邀请30位顶流主播到中宁溯源直播已经有50场次,预计9月底再做50场次。”据介绍,为助推当地枸杞产业高质量发展,拓宽枸杞销售渠道,华宝杞滋堂除了通过对本土风物的溯源直播,产品品牌的创新智造外,还长期与上海、湖南等全国多家电商大力合作直播带货。

华宝杞滋堂品牌拥有枸杞原浆、原浆复配类产品、枸杞口红等50余款创意产品,除销往全国外,还远销日本、美国、欧盟多国。今年截至目前,溯源直播销售额已突破1200万元。

## 大美同心直播实训基地:

### 地里“长”出的直播间

本报记者 王瑞



“大美同心”把直播间“搬”到田间地头。

“各位老乡好,今天我们就在润德庄园万亩优质枸杞种植基地,今天通过直播,带各位网友了解一下咱们宁夏枸杞的种植生长环境。”在“大美同心”快手号的直播间里,主播虎雪举着手机一边展示地里饱满红润的枸杞果,一边和网友互动。

同心县电子商务公共服务中心同步开设以“大美同心”命名的快手号、视频号、抖音号,与其他带货直播间不太一样的是,“大美同心”把直播间“搬”到了田间地头。瓜田、枸杞种植园、水果西红柿大棚等经常是他们的直播

场地。“顾客跟着我们的镜头不仅了解到商品的源头,同时也在各种‘乡味’中,回了一趟心里的家乡。”同心县电子商务公共服务中心负责人牛有素告诉记者,味道最能抓住人心,有不少愿意为乡土味道付费的消费者,其中不乏经常回购的“铁粉”。

当下,电商行业遍地开花,怎样才能保持自己的竞争力?在大美同心直播实训基地,一批批青年发挥了自己的智慧和能量。据了解,平台以服务“三农”吸纳返乡大学生就业为目标,拓展农村信息服务领域,使之逐渐成为遍布县、乡、村的电子商务平台的实体终端,直接扎根于农村服务“三农”,真正使“三农”服务落地。

“在直播间里,主播不是重点,‘主角’是栽种在地里的各种蔬菜瓜果,是咱们同心县的美丽风光。”虎雪说。

越来越多的农村青年及返乡创业大学生投身网络电商成为直播带货主播,直播带货等新兴电商形态逐渐成为农村电商主力军,为乡村振兴增添了新动能。年轻人们让“大美同心”也变得生动活泼起来,为了更好地展示同心县“土生土长”的农产品,主播们带着大家走家串户到田间地头“买买买”。

“去年以来,我们深耕于直播电商和短视频营销,在扩大农产品曝光量的基础上,建立稳定客源,并且孵化了一批接地气的本地主播。”牛有素告诉记者,现在每场带货保底有十几万元销售额,效果非常好,很多留守妇女在接受培训后成为带货主播,她们亲自为同心农产品代言,使农民成为平台的最大受益者。

## 宁夏新农创科技产业园:

### 移民变身主播带货“圈粉”

本报记者 王瑞



在宁夏新农创科技产业园,移民妇女成为带货主播。

一大早,家住石嘴山市惠农区尾闸镇水城民生社区的移民李雪梅像往常一样,步行10分钟,来到宁夏新农创科技产业园的车间,和同事们一起配装八宝茶、调试直播设备,开始一天的工作。

宁夏新农创科技产业园服务场地共2436平方米,其中直播间有10间,短视频剪辑工位8个,签约主播16名,签约入驻合作社、家庭农场及电商服务类企业44家,还签约部分直播商品供应链基地,是“互联网+农业”的新型数字产业创业基地。

新农创为移民和残疾人创造了在家门口就业的机会。除提供车间工人的岗位外,创业园联合相关

部门举办移民直播电商培训,通过免费短视频拍摄剪辑培训、直播带货培训、网络创业辅导等方式逐步培育本土主播,同时引导困难群众致富增收。

“我们签约的主播里,有移民妇女,也有残疾人。他们在工作岗位上都很认真负责。”新农创相关负责人郭丹告诉记者,家门口就业转变了他们的思想观念,通过自己的双手挣钱增强了他们的自信心,提高了幸福感,生活变得越来越有滋味了。

“我们的商品通过直播间不仅仅销往区内,在区外也积累了很多忠实顾客呢,通过我们的直播间,很多人了解和喜欢上了咱们宁夏的特色商品。”李雪梅喜上眉梢,“车间、直播间建到家门口了,特别方便!我们一个月能挣3000多块钱呢。”

“咱们新农创的创新点和优势是,作为一个集新零售、主播培训、产品供应链基地为一体的园区,全面满足了本地合作社、家庭农场、主播、MCN机构及食品工厂多方面的业务需要,解决了MCN机构和主播选品困扰,同时也解决了本地合作社、家庭农场及食品工厂的销售渠道及库存问题,形成了集产、供、销、物流为一体的一站式新零售销售模式,以及‘农户+企业+主播+产品供应资源合作’的运营模式。”郭丹说。

在宁夏新农创科技产业园,电子商务发展得到“接地气、加速度”的发展,一批叫得响、质量优、特色显的宁夏农村电商产品品牌逐步被发掘、农产品通过云端快速“进城”。

## 彭阳县农村电商公共服务运营中心:

### 孵化草根的“土味”梦想

本报记者 杨娟

“成名”的网红搬入旗下呢?

“政府搭台,企业唱戏。我们搭建基础设施配套,提供培训孵化、政策引导等服务,做好网红主播们背后的‘管家’,自然就形成了‘磁吸力’。”刘祥介绍道,由彭阳县政府成立的农村电商公共服务运营中心,以服务为基础,解决“后顾之忧”是本职。成立于2017年的公服中心,首先统一整合6家快递到村快递资源,统一配置物流资源,解决直播带货的第一个后顾之忧。开辟乡村邮路4条810公里,建成乡镇物流配送中心11个、村级配送站点100个。解决了农产品进城“最初一公里”和工业品到村“最后一公里”,去除了电商

的第二个“后顾之忧”。公服中心发挥孵化职能,依托电商公共服务中心和三级服务体系,先后成功孵化电商企业68家,培育电商标杆企业20家,完成电商培训7082人次,指导开办企业及个人网店238家,形成基本的人才储备库。打造的“云耕彭阳”电商公共品牌、梅杏、朝那鸡、果脯、月子鸡、小秋杂粮等农特产品品牌知名度逐年提升,为更多人熟知。

将彭阳野蜂蜜卖到广州、深圳的“宁夏妙哥”直言,帮助企业降本增效,对企业就是助力。现在,他更有信心把彭阳的好产品卖到更远的地方。



“云耕彭阳”在直播间。

(本版图片均由受访单位提供)

守住钱袋子



护好幸福家

